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A Széchenyi-Társulat
Athénben egy kor, hogy n lako­

sok közt folyton tartó czivódásoÍv­
nak véget vessenek, elhatározták, 
hogy a várost egy istennek oltalma 
alá bocsátják. Jelentkeztek a tő véd­
nökségre Neptun ós Minerva. Nep­
tun háromágú villájával megütő a 
tengert és rögtön nagy robaj és zaj 
közt két szilaj ló ugrott ki a vízből. 
A szolid Minerva ellenben gyönge 
vesszőjével gyöngéden érintő a föld 
színét és nyomban egy szépen zöl­
dé lő olajfa-ág emelkedett ki a föld­
ből. A nép nagyobb csudának ítél­
vén Neptun művét, az előtt akart 
meghódolni, ámde a város vénei más­
ként okoskodtak: szerintük Neptun 
szilaj lovai harezot jelentenek, mely 
felriasztja a város csendjét ós vér­
patakokkal borítja az utezákat, inig 
Minerva szelíd olaj-ága békét jel­
képez, melyben tartós alkotások ^ke­
letkeznek, megelégedés ^ és bőség 
bontja ki szárnyait a város felett.

Nálunk is időn kint nemzetiségi 
izgatások zavarják az állami élet 
összhangját, jóllehet a magyar nem­
zet magaviseleté csak hálát kelthet 
ős nem elégedetlenséget az idegen 
ajkúak szivében. Ha Róma büszkén 
mondhatta : „barátaimnak, azoknak, 
kik bennem bíznak, barátja vagyok;“ 
mi nem kevesebb önérzettel állíthat­

ja ÁHCZA.'

A fenséges Alpok közöli.
(Folyt.)

A bérelitesgadeni kellemes kirándulás­
ról visszatértünk tőhadi szállásun k ra, Roichen- 
hallba pihenni, mert a tapasztalatokat meg 
kell emészteni, a leiekbe fölvett gyönyörű 
képeket föl kell ujitgutnunk, hogy állandó­
sítsuk azokat a jövőre. A lelket rohamosan 
érintő benyomásoktól elszédül az ember feje, 
egymást homályositjálc ol a felhalmozódott
képzetek. . . , .

Reichenhallban röpültek a napjaink. Az
idegenben is otthon éreztük magunkat. Ma­
gyar szó csengett a fülünkbe egész nap. 
Megszokott arezok nyájas mosolya fogadott 
kora reggel ós barátságos üdvözlés kísért, 
nyugovóra, midőn leszabott az éj.

A mi kis társaságunkat megnövelte 
a nagy-károlyi főszolgabíró, a ki szeretetre­
méltó nejével együtt — mint jó magyarok­
hoz illik — állandóan velünk tartott. És ebben 
a kedves társaságban a vidám csevegés és 
a pajzán évödés a derültséget állandóan óh

juk, hogy e hon bármily nemzeti­
ségű szülöttének testvérei vagyunk. 
Bevettük őket az alkotmány sán- 
ezai közé, megnyitottuk előttük a 
kultúra kincseit s velük együtt él­
vezzük a hazai föld gyümölcsét. 
Amellett hozzánk leüti őket a ma­
gyar erkölcsi és anyagi fölénye, szét 
forgácséItságuk, a geográfiái helyzet 
és egy ezeréves mull szakadatlan 
lánczolata. Ám a tényt nem tagad­
hatjuk, hogy mindezek daczára az 
idegen ajknak szerencsére kis töre­
dékében el hidegülést, sőt ellenséges 
érzületet vehetünk észre.

Egészséges szervezetben minden 
paránynak az egészszel összhangzó 
működést kell folytatni, ezért kell 
élnie, azt kell szolgálnia. Mihelyt 
zavart veszünk észre, azt egy pilla­
natig sem szabad orvoslás nélkül 
hagyni. Egy jól rendezett állam sem 
törheti az idegen velleitásokat, a ki­
felé törekvő csomó pontokat.

De liát hogy szüntethetjük meg 
a zavart, hogy orvosolhatjuk a bajt?

Neptun vagy Minerva, illetve a 
fegyver, börtön és nyers erő alkal­
mazása, avagy békés társadalmi 
utón ? Egyik ezt ajánlja, másik 
amazt, mi azonban üdvözöljük a 
Szóchenyi-Társulatot, mely az elmél­
kedés mezejéről a tettek terére lé­
pett s bebizonyítja, hogy a magyar 
Minerva, a magyar nyelv ós kul-

ren tartotta. Az utazás erkölcsileg levetkőz­
teti az embert. Fölszitire kerülnek apró 
gyarlóságai, valamint szép tulajdonai. Ezekből 
az apró gyarlóságokból, megesett kellemet­
lenségekből, komikus helyzetekből tőket csi­
nálnak a dóvajkodó szellemek a közderültség 
felfakasztására. Hiába: A beteg ember ön­
magán emésztődik; az egészséges pedig a 
mások zsírján hízik.

De ütött az óra,hogy tovább induljunk. 
Rendbe hozván ügyünket derék szállós — 
gazdánkkal úgy, hogy a magyart ne ócsá­
rolhassa a német, Isteni hozzádot mondtunk 
a kedves fürdőnek. Elismeréssel kell adóz­
nunk azoknak, kikkel a sors itt összehozott 
bennünket, hogy kényelmes lakás, hűséges 
kiszolgálás, olcsó árak, szerény maga visele­
tűk (a tárczára való számítás minden árnya­
lata nélkül) ós érlehnessógök által, melylyel 
útba tudják igazítani az idegent, fölöttük 
állanak a mi fürdőinkben vendéget, ellátó 
hazánkfiainak. Az érdemet meg kell látnunk 
a más nemzetbéliben is.

Salzburg volt az a hely, a hol ismét 
tanyát ütöttünk. Habár hullott is bőven az 
eső, de mert a turistának minden perez drága,

Ezer meg

túra terjesztése a legalkalmasabb 
mód a nemzetiségi kérdés megoldá­
sára. Valóban eszmék és érzelmek 
ellen nem kard, hanem fen költ esz­
mék és érzelmek terjesztésével lehet 
küzdeni. E czól elérésére a. társulat 
ván do r kö ny v tára ka t 1 éles i lett, m e- 
lyékből az idegen ajknak megismer­
kedhetnek e hont ezer évig len - 
tartó magyar szellem gazdagságával, 
a magyar történelem nagy alakjaival 
s meggyőződhetnek a magyarnak 
velők szemben — már a múltban 
is — tanúsított lovagiasságáról.

Legtöbb érdeme azonban a gyer­
mek — menhelyek felállításában van. 
Hetvenöt óvodát tart fenn. Ezer meg 
ezer zsenge szívbe csepegteti az édes 
magyar szót s ezzel a hazaszeretetei 

ezer munkás-szülőnek 
meg gondját, szabadítja fel 

kény ér kereső kezeit. Ezer és ezer 
idegen ajkúval érteti meg, a mit a 
nagygyűlés egyik szónoka: Jandri- 
sics János apát "plébános oly szépen 
kifejtett s az uj elnök br. Vécsey Jó­
zsef jegyzőkönyvbe iktatni kívánt, 
hogy a Széchenyi-Társulat — illetve 
a magyar nemzet —- nem akarja el­
nyomni a nemzetiségeket, csak meg­
értetni velők magát, megszerettetni 
velők magát, megszerettetni a ha­
zát ós testvérként szivére ölelni őket.

Csekély anyagi erővel oly nagy­
szabású eredményt egyedül a „Szé­

kel lőleg védekezvén itz eső és lucsok ellen, 
a kónyeskodésnek minden nyilvánulnia nél­
kül, mintha ez az expediczió mindennapi ke­
nyerünk volna, indultunk neki a szép 
varosnak, hogy azt, Bedakerók nyomán bo- 
kalandozzuk ós időnkhöz képest kitanul- 
mányozzuk.

Fekvésének a szépségére nézve alig 
versenyezhet Salzburggal más német város. 
A gletserok kristályos világában eredő cser­
melyekből táplálkozó, szürkés fehér színű 
Salzach folyó kelté metszi n várost. Mind 
a jobb, mind a balparton meredek, hatalmas 
hegyek terpeszkednek, lombokban gazdag 
erdőséget hordozván az oldalukon és a te­
tőkön. A hogy lábánál ós a folyam partján 
hatalmas házsorok húzódnak el és nyúlnak 
ki a szélesedő völgyekbe, melyeknek hátte­
rét még magasabb hegylánczolatok alkotják. 
Ennek a tájkópileg hires vidéknek sajátsá­
gos szépségét az adja meg, hogy itt a sikság 
közvetlenül érintkezik a magas hegyekkel, 
melyeket tetőiül talpig — mint valami 
előttünk álló óriást, — teljesen láthatni.

A város fölött uralkodó Mönchsbergon 
lévő várba, „Hohen-Salzbnrg"-ba, mely az

Szalmán város ós vidéke nagyérdemű kö­
zönségének tisztelőitől hozom szives tudomá­
sára, hogy az őszi és téli idényre szuksegos

legdivatosabb női és férfi ruha-szövetek „agy választékban érkeztek 
Hazai Iparesarnokomba.“

Kész
szolgálattal PäSkllJ IlM*6.



chenyi-Társulat“ lelkesedésével le­
het elérni, e lelkesedés gyúpontja 
pedig Kovács Eduárd kir. tanácsos 
a lel nők szivében van.

Adja az Ég, hogy hazafias mű­
ködésük a nemzetiségek között a 
béke és egyetértés minél szebb olaj- 
ágát teremje.

*

A nov. 6-án d. e. 10 órakor a városház 
tanácstermében tartott nagygyűlés lefolyása 
a következő volt:

A tagok — a megyei és városi intelligen­
cia — meleg érdeklődéssel vettek részt. Nők 
csak kevesen voltak s a karzaton foglaltak 
helyet. A gyűlést a társulat diszelnöke, gr. 
Károlyi István nyitotta meg. Beszédében ki­
fejtette, hogy örömmel jött ide, mert Szalmái' 
nem Szakolcza s mert itt alkalma van a 
társulat tagjaival személyesen találkozni. 
Erősen elitéi le a szakolczai tüntetést, melyet 
ügyetlenül rendezett „csárdajelenetnek“ dek­
larált s csak azt fájlalta, hogy e jelenet kom- 
prommittálta az ügyet, melynek szolgálatában 
a Felső magyarországi-Közművelőd esi-Egye­
sület áll. Kegyeletes szavakkal emlékezett 
meg Kovács Lajosról, akitől a pótadó esz­
méje származott. 0 csak megvalósította a 
Kovács Lajos eszméjét s abban az időben 
nem is ment neki oly nehezen, mert nép­
szerűbb egyén volt a megyében, mint ma 
(saját szavai). Ez az adó bármily csekély 
is — 1 kr. egy adóforint, után —- mégis anya­
gilag biztosítja a társulat existentiáját. Ez­
után kéri a társulatot Kovács Lajos érde­
meinek jegyzőkönyvi megörökítésére. Jandri- 
sics János egy szónoki lendülettel mondott 
beszéd kíséretében méltányolja Károlyi Ist­
vánnak a Széchenyi-Társulat körül s általá­
ban a kultúra terén szerzett érdemeit s tol­
mácsolja a társulat hálás köszönetét a meg­
tartott elnöki enunciáczióéri. Ezután az 
igazgató-választmány jelentését olvasta fel 
Marosán Kornél jegyző. Megtudtuk e jelen­
tésből, hogy a társulat összeköttetésben van 
a honi kuituregyletekkel, melyeknek sok te­
kintetben mintául szolgált. Főtevékenységét 
a gyermekmenhelyek felállítására fordítja s 
a megye területén 75 ily intézetet tart fenn, 
melyekbe 5320 növendék járt. Az egyesü-

egykori hatalmas herczegsóg viharos idősza­
kaiban erősség volt, viznyomásra berendezett 
siklón lehet feljutni. Innen a széplátó torony­
ból még fenségesebb panoráma nyílik meg 
a szem előtt. Megszűnvén az eső és az ég 
peremen a búcsúzó nap biborfónye áradván 
szót, ott kékellett a horizon fölött: a Gais- 
berg, Schwarzenberg, hátul a Steinernes 
Meer, a sötét. Unterberg stb.

A természet pazar kézzel osztotta itt a 
'tájszépséget. De az emberek azt a saját szor­
galmukkal megnövelik. Az országutakat gyö­
nyörű fasorok szegélyezik, melyeknek egy­
másba nyúló fejedelmi koronái mint valami 
óriási szalag kötik össze az erdőket és 
községeket. A Salzach folyó partján egy kes­
keny földszalagjuk ha van, azt már hársak- 
és platánokkal ültetik be ós megszületik a 
város egyik ékessége: a Rudolfs-Kai és a 
Gizella-Kai. Pedig nekik óriási erdő-területe­
ken pihen meg a szeműk ; de azért az élő 
fa sohasem sok. Mit mondanak erre a sivár 

•pusztákon fekvő magyar városok érdemes 
polgárai ós vezetőségre hivatott közegei? A salz­
burgi nagy szabású városi park pedig mintául 
szolgálhatna még a német városoknak is.

A várban megnéztük az egykori feje­
delmeknek régiségtan! szempontból felettébb

2 H E TI S Z E M L E“ (46-ik szám.)
let könyvtára álla 980 műből 1212 kötetben. 
A társulat részt vett a millóniumi kiállításon 
kiadványaival s elismerő oklevelet ós érmet 
nyeri. A társulat bevétele az utóbbi években 
6—8 ezer frt, melyhez járul a vármegyei 
pótadó 6000 frt értékben. A jelentősből kitű­
nik, hogy a ka 111. papság úgy anyagilag, mint 
erkölcsileg mindenütt támogatta a társulatot 
hazafias működésében. A jelentés felolva­
sása után indítványozza, hogy Kováts Eduárd 
alelnöknek elismerés szavaztassák lelkes és 
eredményes f adózásáért; kifejezést, ad a 
feletti fájdalma" k, hogy a társulat barátai 
közül sokan pusztán a miatt, mert melegen 
támogatják a hazafias egyletet, mellőzést ta­
pasztalnak s jegyzőkönyvbe óhajtja igtattatni, 
hogy a társulat a Janclrisics János apát-pleb. 
által mondott, beszéd szellemében : a feleke­
zeti béke megzavarása ós a nemzetiségek 
elnyomása nélkül óhajtja terjeszteni a ma­
gyar szót és hazaszeretetei.. Ezután a Nem­
zeti kaszinó millenáris alapítványának ka­
matait — Dunay János nagy-somkuti lel­
késznek Ítélte oda a közgyűlés s végre meg­
választották a tisztikart és választmányt. 
Elnökké nagy lelkesedéssel br. Vécsey 
Józsefet választották meg, alelnökök : Ko­
vács Eduárd, Jé key Mór, Nagy László ós 
Hermán Mihály. Igazgatósági tagok lettek, 
helybeliek: Jandrisics János, Tabajdy 
Lajos, Kádár Ambrus, id. Farkas Antal, 
Steinberger Ferencz, Fésűs András, Sarma- 
ságh Géza, Kis Gedeon, Antal Dániel, Rat- 
kovszki Pál, Korányi János, Bodnár Gáspár, 
dr. Fekete Sámuel, Kótay Lajos, Ma jós 
Károly, Papp Géza, Haller Ottó, Jaskovics 
Ferencz, Ferenczy János, Teitelbaum Herman, 
Hatvani Péter; v i d é k i e k : Marosán Kornél, 
Sveiczer Gábor, Bilci Károly, Gergely Ká­
roly, dr. Csánk litván, Kosztra Ignácz, id. 
Zanathy Mihály, Bélteky Albert, Erdős Gábor, 
Láng Ferencz, Bau disz Jenő, Szőgyéni Lajos, 
llosvay Endre, Nagy Ákos, Dunay János, 
Baranyik György, Tivadar Elek, Sereghi 
László, és Marosán Viktor.

Városi közgyűlés.
november 8.

Ritka alkatom, a hegyi kapitányi állás 
betöltése, volt napirenden, igy a városatyák, 
kiknek Vt ed része szőllősgazda, nem ok

érdekes lakó helyiségeit. Germán vezetőnk, 
ki az ódon épület útvesztőin kalauzolt, ra­
vasz szem hu nyorgat ássál ós megtévesztésre 
számított kapzsisággal jegyezte meg, hogy 
tudna ö mondani még sokat, de lakat van 
a száján. (), a kinek a látóköre a tegnapra 
terjed ki, rá akar czáfolni a letűnt idők em­
lékeit. őrző évkönyvek bizonyságtételeire. 
Az emberek ajkán önzésből sokszor úgy te­
nyészik a hazugság, mint eső után a 
gomba.

De a várhegyről le kellett sietnünk, 
mert a természet szépségein kivűl más néz­
nivalónk is volt.

A hatalmas székesegyház ben sej e fön- 
sógos komolyságával, nagy méreteivel, gaz­
dagornamentikájával ós mysztikus homályával 
meghatott mindnyájunkat. Nincs hely, a hol 
úgy elfogódnók a szív, mint Annak a szent 
hajlékában, „kit a bölcs lángesze föl nem ér, 
csuk titkon érző lelke óhajtva sejt.“ Lebo­
rulunk szent színe előtt, „kinek léte világit, 
mint az égő nap, de szemünk bele nem te­
kinthet. “

Délután 6-órakor a székesegyház feje­
delmi oldalkápolnájának ablakaiból a hires 
harangjátékot hallgattuk meg, mit elmulasz-

nólkül tódultak a közgyűlési terembe, úgy­
hogy a díszbe öltözött hajdú alig győzte ki­
nyi lógatni a nagy ajtót. Ki legyen Szűcs 
Patri utóda? ezt suttogták mindenfele ; erős 
kéz kell ;odn, ki a 15 esztendős miseriákat 
megjavítani s a kumez hegyi néppel boldo­
gulni képes legyen. Gida bátyánk megadta 
a jelszót: éljen Décse Károly, s óhaja tel­
jesedésbe ment.

A közgyűlésnek különben következő 
fontosabb tárgyai voltak :

./. A polgármester havi jelentéséből öröm­
mel ‘értesülünk, hogy a jFülencsós-tó betö- 
inósi ós a Szamos jobbparti vódtöltóseknek 
munkálatai a befejezéshez közelednek ; hogy 
a város általános csatornázási tervezete már 
készen van, s a vízvezetéki tervek a folyó 
évben elkészülnek ; hogy a szatmárhegyi 
vasút közigazgatási bizottsági bejárása meg­
történt, mely alkalommal a bizottság több 
nehézségre bukkant, melyeknek eltávolítása 
költségemelést fog okozni ; hogy a honvéd­
zenekar ügye legfelsőbb megerősítés czéljá- 
ból a király elé terjesztetett, s magán utón 
nyert értesítés szerint kedvező elintézést 
nyert; igy a zenekar ideiglenesen a régi 
törvényszéki épületben lesz elhelyezhető; 
hogy a nópkertnek és a vele szomszédos 
teleknek fel töltése végett, 1000 kocsi földnek 
beszerzése ós szállítása iránt a kereskedelmi 
minisztériumnál lépések történtek, mely ké­
relmet a debreczeni üzlet,vezetőség pártolólag 
terjesztette fel ; hogy a törvényszéki épület­
nek Vigadóvá leendő átalakítására 11 szebb­
nél szebb, sőt nagyszabású terv érkezeti, be, 
melyeket az építészeti bizottság tanulmány 
tárgyává tesz. — A polgármesteri jelentés 
tudomásul vétele után és annak kapcsában 
közgyűlés a szatmárhegyi-erdődi vasút ki­
építési költségeihez való hozzájárulás végett, 
a megyéhez felterjesztést intézni rendelt.

2. Ipariskolai tanító választás. E válasz­
tás a múlt közgyűlésen azért nem volt meg­
ejthető, mert az ipartanodat bizottság a ki­
jelöléshez a kir. tanfelügyelő beleegyezését 
nem kérte ki. Ezúttal a tanfelügyelőség hoz­
zájárulásával is a megüresedett állásra Bod­
nár Alajos r. k. elemi iskolai tanítót első­
sorban, Makay Elek ref. segódlelkószt má­
sod sorban s Weisz N. izr. isk. tanítót har­
madsorban candidálta. A törvényhatóság

tani annyi volna, mint Rómában járni éspápát 
nem látni. Ilyent csak Németalföldön lehet még 
hallani. Ez a harangjáték a magú szokatlan- 
ságával ós kedves dallamával megbüvöli a 
fogékony szivet. Kár, hogy az idő vas foga 
annak a szellemességre valló szerkezetnek 
alkotó részein is ádáz nyomokat hagyott 
hátra, mint a korban előhaladt énekesek 
hangszalagjain.

Sok kellemes emlék fűződik Salzburg­
hoz, de akad kellemetlen is. De hát az uta­
zás bajoskodással is jár. A föld hátán is 
nemcsak édes izii gyümölcsök teremnek, ha­
nem a keserű orvosság gyökerei is ott, te­
nyésznek.

Midőn kis társaságunkkal a haza felől 
robogó vonat először állott inog Salzburg­
ban, hogy majd tovább haladjon Reichen- 
hallba, bajor apró pénzről kellett gondoskodni 
a vasúti indulóháznál, mert a bajor hordók­
kal (nem czólzás a bajorokra, hanem csak 
„trägen“ akar jelenteni) bajor pénz nélkül 
nem boldogulunk Reichenhallban. Én a 
közügy szolgálatában energikus lépésekkel 
hagytam el kocsinkat, hogy a kívánt czólt 
elérjem ; s az étkező terem sürgő-forgó nagy 
emberáradatában a csatát megnyerve, szint-
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szervezeti szabályzata értelmében választás 
ala kerülvén az ügy, Bodnár Alajos 31 és 
Mahay Elek 41 szavazatot kapott, minélfogva 
ez utóbbi az 1897/8. isk. évre tanítóul vá­
lasztatott meg.

Hogy e választás a felekezeti szempon­
tot — még pedig nem a katholikusok részé­
ről — újra előtérbe hozta, az kétségtelen. 
De különben az eredmény sem nem igazsá­
gos, sem nem méltányos. Az ipariskolai ál­
lások tanítók részére és nem segédlelkószek 
számára vannak szervezve, kik különben 
sem képesítéssel, som állandó lakóholylyel 
nem bírnak. Bodnár Alajos pedig már úgyis 
mint helyettes voll alkalmazva az iparos is­
kolánál ; méltányos dolog volt-e református 
polgártársainktól őt, egy kitűnő munkaerőt 
igy mellőzni akkor, amikor az iparisko­
lánál működő tanítók 3/i-ed része mind re­
formátus? Hol itt az annyira hangoztatott 
felekezeti türelem és béke? A múltban 
az ipartanodéi bizottság csak egyet, a leg­
érdemesebbet, szokta ajánlani, kit a köz­
gyűlés azután egyhangúlag megerősített. 
Miért kelleti, most hármat kandidálni ? Jog­
nál és helyeslések között vetette tol Nagy 
Elek, biz. tag azt a kérdést, nem látja-e 
a közgyűlés szükségesnek és sürgősnek kér­
dést intézni az ipartanodái bizottsághoz az 
iránt, hogy Nagy Károly és Bodnár György, 
a kir. tanfelügyelőségnól kinevezett tol Íno­
kok, tehát tisztviselők a felügyeleti joggal fel­
ruházott hatóságnál, mint lehetnek iparisko­
lai tanítók egyúttal ? Különös eljárás, jobban 
mondva elhallgatás az ipartanodéi bizottság­
tól s a közgyűlés utasította is e bizottságot, 
tegyen jelentést az össze terhe tétlenség kér­
désében.

3. A szatmárhegyi álkapitányi állás betöl­
tése. A kijelölő választmány (polgármester 
által kinevezett Böszörményi Károly, Gray 
Géza és Bakó Lajos, közgyűlés által meg­
választott Keresztes Sándor, Farkas Antal 
és Fejes István) a beérkezett négy pályázó
közül hármat kandidált ez állásra ; első helyen 
Dócse Károly rendörfogahnazót, második sor­
ban Benyovszky Pál, városi számtisztet es 
harmadiknak Galgóczy József földbirtokost. 
78 bizottsági tag szavazott; oly szám, melyet 
csak a döntő nagy ütközetekben lehet össze­
hozni. Az eredmény kihirdetésekor toljose-
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dósbe ment Gida bácsinak a közgyűlés előtt 
hangoztatott kívánsága s egyúttal általános 
megelégedést szült Becse Károlynak 47 szóval 
(Benyovszky Pál 25 és Galgóczy Jőszét' 5 
szavazata ellenében) történt megválasztása, 
mint olyan férfiúé, kinek tiszta múltja, erélyes 
keze és arra való képessége őt erre joggal 
érdemesítették.

4. A villamviláyitási telepnek kibővítési 
költségeiről szóló elszámolást úgy intézte el 
a közgyűlés, hogy kifizeti az Egger és társa 
czégnek járó 45,000 frtot, de úgy a biztosíté­
kot, minta 2000 forintnyi bírságot visszatartja 
addig, mig a czég a többletmunkáért igé­
nyelt összegről (melyet a szerződés értelmé­
ben úgy sem támaszthat) le nem mond. — 
Végül tudomásul vette [közgyűlés a hon­
védelmi miniszternek elismerő és köszönő ira­
tát a honvéd katonai iskoláknál létesített, 3 
alapítványáért és kifizetni rendelte a fehér- 
gyarmati vasútra felajánlott 30,000 frtnyi 
esedékes összeget.

L E“ (46-ik szám)___

Hire k.
Püspök Ő méltósága f. hó 5-én az esti 

vonat tal Dr. Keszler Ferenez praolatus kísé­
retében Budapestre utazott, a hol részt vett 
a szombaton és hétfőn tartott püspöki kon- 
ferencziákon. Ő méltósága tegnap reggel ér­
kezett vissza székhelyére.

Egy ünnepnap Szatmáron. A Szóchenyi- 
társulat közgyűlésének, tiov. 6-ának napja 
valóban nehezen feledhető s mint hiszszük, 
a jövőre is kiható ünnepnapja volt Szalmái­
nak. Ilyenné avatták azt a közgyűlésnek 
minden dissonantiát kizáró fényes lefolyása; 
ilyenné vármegyénk s városunk legelőkelőbb 
férfiúinak tömeges megjelenése; ilyenné a 
vármegye két büszkeségének, első fő uraink : 
gr. Károlyi Istvánnak és br. Vécsey József­
nek fölemelő, mindenkit lelkesítő részvéte, 
ilyenné a közgyűlést követő diszebed, a mely 
a Korona emeleti étkező termében folyt le 
s az ott elhangzott jelentős nyilatkozatoknál, 
az ott kifejezett őszinte érzelmeknél fogva 
méltó kiegészítése, koronája lett közgyűlé­
sünknek. Három kiváló mozzanat az, a mely 
e napot valóban talán jövőre is kiható je­
lentőségre ein elé a vármegye s városunk

oly energikus lépésekkel igyekeztem a pá­
lyaudvar vágányainak hálózatán keresztül 
vissza az elhagyott társakhoz.

„Kérem“, — szélit meg hátulról egy 
s ten to ri hang, a melynek tulajdonosa arany 
p a szó mán to s sapkát és ruhát viselt s tekin­
télyt sugárzó magatartása azt árulta el, 
hogy a jogar ezen a területen az ő kezében 
van. Ez a hivatalos hang szólít meg, hogy 
„nem lehet a vágányokon átjárni.“

A magyaroknak nem szabad a néme­
tek előtt könnyedén meghátrálni. Megfor­
dulnának sirjokban a magyar hősök, a kik 
itt a német földön a harczi dicsőség fényes­
ségében vérzettek el a magyar hazáért.

„Uram“ felelóm, a logika vágányára 
akarván igazítani a hivatalos észjárást, — 
„hát miért engedtek akkor bennünket, a ko­
csinkból való leszálltunkkor a vágányokon 
keresztül törtetni ? Aztán : csak két sínpár 
választ el kocsimtól; ha pedig visszatérek, 
három sin páron kellene keresztül ugrálnom.

„Az mindegy,“ szólt ridegen a hivata­
los hang. „A törvény törvény ; tessék vissza­
térni." , . , ,,

No lám, gondolám ón, az a hírhedt
„magy. kir. ész“ nemcsak Magyarországon

található. Megadtam hát magam a hivatalos 
hatalmaskodásnak, mert egyenlőtlen fegyve­
rekkel küzdöttünk. Én a privát eszem logi­
kájával harczoltam. Ő a hatalom durva 
fegyverével rontott reárn. Az ilyen győzelem 
nem dicsőség; az ilyen leveretés nem szé­
gyen.

Salzburgból lschlbe terveztük utunkat, 
hogy majd onnan sikerül, verőfényt találva, 
egy magaslatra, a Schafbergro felmenni és 
az éghez közelebb jutni. Azonban a medrük­
ben altkor megférni nem tudó folyók utun­
kat állották. Ez az akadály szépen symboli- 
zálja azt az erkölcsi igazságot, hogy az ég­
hez való közeledésünket sokszor váratlanul 
fölbukkanó jelenség torlaszolja el.

De az esőzés miatt az éggel nem lehet 
pörbe szállanunk. Jó az Isten. Lehet, hogy 
áldani fogjuk mindenható kezét, mely most 
sújtani látszik bennünket. Menjünk más 
irányban. Van a mi tervezetünkben pont 
elég. Nem hiába van nekünk életrevaló el­
nökünk. És arravaló alkotmányunk értel­
mében a haditanács, hogy kritikus pillana­
tokban érvényesülni tudjon.

(Folyt, köv.)

többnyire egyhangú éltében. Fényes tanú­
bizonyságul szolgál mindenek előtt, hogy a 
nemzeti kultúra azon szép tér, a mely min­
den tényezőt oly szép harmóniában egyesit 
össze s az egyetértés, testvériség terméke­
ny i tő közös nagy érzelmében összeolvasztani 
a legalkalmasabb. Aknázzuk is ki ezen tért 

szerezzünk minél több ily fényes ünnepet 
a megyének s városnak. Fölemelő volt látni, 
mint fog kezet a megye és város rajongó 
tisztelete s óvatiója közepeit megyénk két ve­
zér férfi a, hogy a megye ólén lobogtassa a 
nemzeti culture zászlóját s az alá tömörítse 
annak összes, lelkes közönségét. Ez a föle­
melő, nemes példa, lehetetlen, hogy meg ne 
teremje áldásos gyümölcsét vármegyénk lan­
kadni kezdett közéletének fölemelésére s 
jelentős tettek csiráit ne hordozza magában 
a közéletnek talán más terein is. Végül gr. 
Károlyi Istvánnak, a társulat diszelnökónek 
szives megjelenése körünkben, — egyénisé­
gének szeretet remél lósága, nyilatkozatainak 
szívélyes bensősége, valamint nemcsak a 
vármegyéhez, hanem városunkhoz minden 
felszólalásban és alkalommal tüntetőleg ki­
fejezett ragaszkodása s őszinte érzelmei azt 
a fölemelő benyomást hozta létre minden­
kiben, a ki e nap jelentős eseményeinek 
szem- és fültanuja volt, hogy azon sajnos 
antagonismus, a mely érthető okokból vár­
megyénk kél legnagyobb városa közölt a 
múltban fennállott s közös ügyeink)e nem 
egyszer bónitólag hatott, csak a múlté volt, 
s a mai nappal kezdetét veszi egy uj, ben- 
sőségteljesebb és áldásosabb korszak, a mely­
nek jótékony melegét nem csak a nemzeti 
cultura fogja megérezni, hanem fölemelő ha­
tású lesz az a közélet minden más terén is, a 
hol az erők egyesítése és a közös lelkesedés 
vivja ki a sikert. A nemes gróf Károlyi Ist­
vánnak megjelenése körünkben megyénk 
szeretetett fő urának br. Vécsey Józsefnek 
oldalán ezért avatta ünneppé e napot s tette 
azt, — mint hiszszük — a jövőre kiható fon­
tosságúvá is. Magáról a közgyűlésről lapunk 
más "helyén szólunk ; itt adjuk a diszebéd 
lefolyását, a melyet a fölhangzó, lelkes fel­
köszöntők tettek emlékezetessé. A felköszön­
tők sorát báró Vécsey József nyitá meg gr. 
Károlyi Istvánt, a társulat diszelnökót éltetve 
s azon közóhajt fejezve ki, hogy a nemes gróf 
minél gyakrabban szerencséltesse közéletün­
ket póldaadó lelkes szereplésével. Tabajdi 
Lajos vármegyénk általánosan szeretett főu­
rát, br. Vécsey Józsefet ünnepié lelkes felkö­
szöntőjében. Egymás után keltek ezután ne­
mes versenyre megyénk s városunknak 
szóban és tettben kiváló férfiai, hogy a vár­
megye két országos érdemű fő ura s a tár­
sulat s közélet többi érdemdús vezére­
gyéniségei iránt kitejezzók az őszinte igaz 
ragaszkodás érzelmeit s a közvélemény méltó 
elismerését. Hermán Mihály polgármester a 
hatóság nevében eszmékben dús, szép be­
szédben gr. Károlyit éltető. Jekey Mór a 
grófnak, mint az igazság nemes s bátor han­
gozta tójának országos jelentőségét emelő ki. 
B. Kováts Jenő, mint az igaz hazafiság s 
tántoríthatatlan becsületbajnokát s vele együtt 
a gróf nejét éltette. Bomáhídy István bér. 
Kováts Eduárd társ. igazgató nagy érdemeit 
móltatá. Gróf Károlyi István a tőle megsze­
gőt közvetlenséggel s ókesszólással, melynek 
a mély érzés s bensőség adott hevet és hatást, 
a Széchenyi társulat felvirágzására űri tó elő­
ször poharát. Nagy tetszéssel fogadott, lelkes 
beszédére Hermán Mihály polgármester felelt, 
újólag éltetvén a grófot, mint a politikai 
morál országos bajnokát. Gr. Károlyi ismét
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szót emelvén Szalmái' város hölgyeit, Dr. 
Fejes István szellemes és hatásos szónoklat­
ban gr. Károlyi Szalmái' ós Nagy-Károly fe­
lett a bóke-olajágát fonogatván gr. Károlyira, 
Domahidy István ó város ós a megye egyet­
értésére, di'. Kelemen Samu Kováts Editáld 
méltatása után szintén gr. Károlyira, Kováts 
Eduárd Hármán Mihályra, a társulat uj alelno- 
kére emellek poharat. Tabajdi Lajos Szerda­
helyi Ágostont ós Kende Zsigmondot, mint 
a megyei gentry nek a gazdaság torén is ki­
magasló férfiéit, végre Gr. Károlyi István 
Kis Gedeont, városunk érdemekben gazdag 
veterán vezórférfiát élteié. A város és megye 
vezórfórfiai között a szives barátság, előzé­
kenység és egyetértés nemes versenye nyi­
latkozott meg e több órán át tartó fényes 
diszebéden, melynek jó hangulata s szelleme 
nemzeti kultúránk s megyei közéletünk ja­
vára és föllenditéséro vajha maradandó lenne 
s megteremné jótékony gyümölcsét.

Püspöki konferenczia volt f. hó ti. és 
8-án a prímás budavári palotájában. Tár­
gya az autonómia ügye volt, melynek tár­
gyalásáról sokféle hi r került forgalomba 
a lapok uiján. Mint legilletékesebb forrás 
után jelenthetjük, e hírek merő kombináczión 
alapulnak ; a püspöki kar most sem adott tu­
dósítást a konferenczia lefolyásáról.

Máramorosnak kir. herczeg vendégei 
vannak. József Ágost és neje Auguszta kir. 
lierczegasszony és Ottó kir. berezeg érkez­
tek oda. A kir herczegek igen szeretik a 
bérezés Máramarost, mely vadállományban 
hazánknak egyik leggazdagabb vidéke.

Díszpolgár. Munkács város november 
havi közgyűlésén Darányi Ignácz földmive- 
lési minisztert díszpolgárának választotta 
azon tevékenységének elismeréséül, melyet 
a havasi gazdasági rendszernek a felvidéki 
ruthén nép között történt meghonosítása és 
az okszerű állattenyésztés terén kifejtett.

Egyházmegyei hir. Barton István, segéd­
lelkész Felső-Bányáról Nagy-Somkutra lett 
áthelyezve a beteg Dunay János, lelkész 
helyetteséül, helyébe Felső-Bányára kisegítő 
káplánul Tamás Jenő, alszerpap küldetett.

Devics István in. kir. sóhivatalnok és 
neje, Teller Gizella úrnő a tiszuujlaki róm. 
kath. plébánia számára egy nagyobbszerü, 
művészi kivitelű s 40 frt értékű, színes fa­
szobrot ajándékoztak. A buzgó ós nemesszivü 
adományozóknak ez utón is hálás köszöne­
tét nyilvánítja úgy a hitközség, mint a maga 
nevében dr. Búza Sándor plébános.

Á nemzeti kaszinó 700 frtos millenáris 
alapítványának kamatait, — mint iapunk más 
helyén olvasható, — a Széchenyi társulat 
közgyűlése Dunay János, nagys omkuti rk 
plébánosnak Ítélte oda, mint aki a magyar 
nemzeti kultúra előmozdításáért lankadatlan 
tevékenységet fejtett ki.

Változás a vasútnál. Jelenlegi állomásfő­
nökünk, Mándy Bertalan hely. forgalmi főnök­
nek neveztetett ki, helyére Kubányi Árpád fog 
visszajönni, ki ezelőtt pár évvel távozott vá­
rosunkból M. Szigetre.

Kinevezés. A kereskedelmi miniszter 
Schönpflug Viktort, ki csak nemrég nyerte a 
tudomány egyetemen képesítését, az állam- 
épitószeli hivatal személyzeti létszámába kir. 
segédmérnöknek nevezte ki.

A SZatmármegyei általános tanilő-egyesü- 
let e hó 4 én tartotta közgyűlését a város­
ház tanácstermében Kótai Lajos elnöklete 
alatt, ki lendületesíinegnyiló beszédben utalt 
ama kötelmekre, melyekért a magyar taní­
tói karnak lelkesülni kell, mert csak igy 
oldhatja meg sikerrel hivatását, mely abban

kulminál, hogy a nyelv ós nemzetiségek 
szerint széttagolt elemeket szívben és érze­
lemben meghódítva, magyarrá tegye, hogy 
az a nemzedék, melynek értelmi ós érzelmi 
világát egyengeti, ne ismerjen idegen oltáro­
kat, hanem szeresse ezt a földe', melyet 
magáénak vall és kész legyen érette bármi­
kor áldozatul esni. Ezután következelt a 
napirend. Olvastatott a tanfelügyelő átirata, 
melyben értesíti az egyesületet, hogy a me­
gyei közigazgatási bizottság öt. ötven frtos 
pályadijat tűzött ki azon tét .1 megvitatására 
miként lehet vallásos, hazafi is és becsület- 
tudó polgárokat nevelni. A közgyűlés 3 já­
rásra, a nagy-károlyira, nagy-bányaira, és 
szatmárira osztotta az egyesületet. A polgári 
iskolai tanítók óhajára, kik működési körü­
ket és érdekeiket kívánták az alapszabály 
keretében körvonalozni, kijelentette a Köz­
gyűlés, hogy czéljaik nem lehetnek elütök 
azoktól, melyek az alapszabályokba be van­
nak illesztve. Székely Árpád nagy-bányai 
tanítónak azon javaslatát, hogy a vizsgála­
toknál az üdvözlő beszédek és szavalatok 
töröltessenek el, a járáskörökhöz utasították, 
hogy véleményüket terjeszszék a jövő köz­
gyűlés elé. Olvastatott Wlassits miniszter­
nek a múlt közgyűlés üdvözlő iratára kül­
dött távirata, melyben a figyelemért köszö­
netét mond. A jövő közgyűlés helyéül Nagy- 
Bányát jelölték meg.

Kihallgatáson volt, Páskuj Imre, városunk 
tekintélyes kereskedője 0 felsége előtt, kinek 
köszönetét mondott, hogy az ezredéves kiál­
lítás alkalmából a koronás arany érdem ke­
reszttel tüntette ki. Ő felsége azon jó kívána­
ténak adott kifejezést., hogy egészséggel vi­
selje a keresztet.

Képesítés. Fésös Albert, Fésős András 
németi ref. lelkész fia befejezvén műszaki 
tanulmányait, a műegyetemen mérnöki okle­
velet nyert.

A tiz szobor ünnepét az ev. ref. főgymn. 
ifjúsága is nagy kegyelettel tartotta meg, 
hogy a nagy király nagy tényével szemben 
érzett lelkesedésének méltó kifejezést adjon.
A Hymnus eléneklése után Tabajdy Lajos 
lelkész tartott könyörgést, mire Borsos Benő 
igazgató ismertette magvas beszédben a ki­
rályi elhatározás mélyreható nemzeti jelentő­
ségét. Fehér Gábor Vili. oszt. tanuló egy 
alkalmi költeményt szavalt. Az ünnepélyt a 
„ Szózat tál“ rek észté ti ék be, melyet az ifjúság 
a közönséggel együtt énekelt.

Szatmár-nagybányai tanári kör. A szat­
mári két főgymnasiumnak ós a nagybányai 
áll. főgymnasiumnak az orsz. középisk. tanár- 
egyesületben levő tagjai körében mozgalom 
indult meg, hogy a középiskolai oktatás-ne­
velési ügy főbb kérdéseinek megbeszélése 
s saját anyagi s társadalmi érdekeinek kép- 
viselése ós érvényesülése végett Szatmár s 
felváltva Nagy-Bánya központtal vidéki ta­
nári kört alakítanak. A helybeli kir. kath. 
fogyninasium tanári testületének 20, ós a 
nagybányaiak 8 tagja már kifejezte csatla­
kozását a körhöz s igy a helybeli ev. ref. 
főgyrnnasium tanárainak legközelebb tör­
ténő hozzájárulásával a kör megalakulása 
biztosítva van. Egy uj kulturális tényező lép 
ezzel társadalmunk s vidékének közéletébe, 
mely remélhetőleg saját körén túl is érez­
tetni fogja üdvös hatását.

A miniszter köszöneté. A vall. és közokt. 
miniszter Nagy-Károly város közönségének 
hazánk ezer éves fenállása emlékére évi 100 
frt, biztosításával az ottani főgymn. tanulói 
javára tett alapítványáért elismerését ós kö­
szönetét nyilvánította.

S Z E M L E (46-ik szá
Iskolaszentelés. A kis-dengolegi újonnan 

épült iskolát, múlt hó 31-ón áldotta meg 
Brázay János mezőpotrii plébános, ki az 
egy begy ült közönség előtt hatásos beszédben 
fejtegette, hogy az iskola feladata vallásos 
és hasznos polgárokat nevelni a hazának. 
Az iskola létesítésére számosán adtak kisebb 
összegeket, de főleg ő méltósága a püspök ül­
tette lehetővé, hogy a hívok régi óhaja tel­
jesedésbe menjen, mert az iskola ezé íjaira 
400 koronát adományozott. Köszönet illeti a 
„Szent István Társulatot.“, mely felszerelé­
sül 24 di'b. Mócsi-fóle táblát és 52 drb. köny­
vet ajándékozott, Qorové, János piskohi nagy­
birtokost, ki 2000 téglával, Balázsy József 
körtvólyesi birtokost, ki két drb. tölgyfával, 
Govrik Ödönt, ós Boér Endrét, kik 20—20 
koronával járultak hozzá, hogy a magyar 
nemzeti kultúra Kis-Dengelegen otthont ta­
láljon.

Ezüst éremmel lett kitüntetve a nagybá­
nyai nőegyesület háziipar készítményeiért, 
melyeket, a nyáron a brüsseli kiállításra kül­
dött a bpesti keresk. mtizoum igazgatóságá­
nak felhívása .folytán.

Gyászhir. Dr. Schönpflug Richárd vár­
megyei főügyész neje, sz. Gsászy Laura úrnő 
f. hó 8-án éjjel Nagy-Károlyban hirtelen 
meghall.

Tiszti főorvosok. A belügyminiszter lei­
ratot intézett a vármegyéhez, melyben ki­
mondja, hogy a rendezett tanácsú városok 
tiszti orvosait (körorvosait) is megilleti a 
tiszti főorvosi czim s hogy özek ugyanazon 
teendőket végzik, melyeket a törvényható­
sági tiszti főorvosok.

műkedvelő szinielőadás Nagy-Bányán. Múlt
szombaton este a létesítendő egyházi zenealap 
javára a „Gyimesi vadvirág“ ez. népszínművet 
adták elő műkedvelők. Pompásan sikerült; 
vasárnap este aztán megujrázták az előadást 
a szombatinál is nagyobb számú közönség 
előtt. A vasárnapi előadást nyomban társas 
vacsora követte; utána táncz volt. A két 
előadásból 360 irt gyűlt be a nemes és Nagy- 
Bányához méltó czélra. A műkedvelők mtn- 
denikét, de különösen Rácz Anna urhölgyet, 
Fagy János orvost és Rozsos István tanítót, 
valamint a karmestert és rendezőt ós az egész 
szinielőadás összehozó, fáradhatatlanul tevé­
keny lelkét a legnagyobb elismerés és kö­
szönet illeti meg.

Áthelyezés. Fejes {István huszti adóhi­
vatali ellenőr hasonló minőségben a n. ká­
rolyi kit. adóhivatalhoz helyeztetett át.

Körjegyzőnek Bajfaluba Kiss Eleket, 
Kiss Miklós hidegkúti körjegyző testvérét 
választották meg.

Az agarász-verseny nagy közönséget 
vonzott Szatmár és a szomszédos vármegyék 
intelligentiájából e hó 3-án ós 4-ón Mátészal­
kára. Három agár tűnt ki, kettő a Feronczy 
Béláé, egy a Domahidy Istváné, ezek nyer­
ték a pályadijakat. A Sarkadi vendéglőjében 
a versenyt közös ebéd követte este ti órakor, 
melyet, a hajnali óráig tartó tánczmulatsággal 
fejeztek be.

Dngvár apáthiája. Hogy a városatyák 
Ungváron sem buzognak valami nagy lelke­
sedéssel a közügyért, fényesen bizonyítja ama 
köt ülmény, hogy a város egyik választóke- 
1 élete felszólította a képviselőket, miszerint 
vámsatyni megbízatásukkal járó kötelezett­
ségeiknek tegyenek eleget, mert sajnálatra 
méltó dolog, hogy olyan fontos ügyet is, 
minő a múlt közgyűlés napi rendjére kitű­
zött helypénzbórlet is volt, 14-on intéznek 
el, holott a testület llti tagból áll. Ilyen 
figyelmeztetés mi nálunk is elkelene, mert
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sok városatya csak akkor nyitja be a gyü- 
lóaterem ajtaját, midőn választás kerül sző­
nyegre, akkor is csak azért, mert vagy párt­
fogol tja van, vagy erősen sarkalják a meg­
jelenésre.

A kath. legényegyesület Bodnár Gáspár 
volt elnökének tiszteletére vasárnap este 7 
órakor a Társaskörben bankettet ad, melyen 
nagyérdemű elnökótól búcsút vesz.

Köszönet a Szent-Isván-Társulatnak. A
Szt.-István-Társulat t. elnöksége szives volt 
a turterebesi r. k. iskolának 50 drb. tan­
könyvet ajándékozni, a miért ez utón is há­
lás köszönetét fejezi ki Szinnyei Gusztáv, 
tanító.

A szabályrendeletek összegyűjtését és 
egy kötetben leendő kinyomatását határozta 
el u városi tanács, ami mindenesetre kívánatos 
dolog egyrészt, hogy a közönség tájékozva 
legyen, másrészt hogy ne kelljen ahivatalno- 
koknak napszámra irathalmaz tömkelegében 
vesztegetni idejűket és türelmüket, ha vala­
melyikre szükségük van. A szabályrendeletek 
átvizsgálására a polgármester elnöklete alatt 
egy bizottság lett kiküldve, mely annak ide­
jén megteendi javaslatát.

Iskolalátogató. A vallás és közolct. mi­
niszter az 1897/8-ik iskolai óv tartamára ki­
terjedő hatálylyal a nagyszőllősi polgári 
ipariskolához dr. Bokor Józsefet iskolaláto­
gatónak nevezte ki.

Szépirodalmi és társadalmi egyesület van 
alakuló félben Nyíregyházán. Az eszme igen 
életrevaló, Szabolcs uj főispánjától br. Fei- 
litzsch Bertholdtól indult ki és ő állott a moz­
galomnak élére is. Méltó, hogy Nyíregyháza 
is tegyen e téren egy lépést előre, mert alig 
van jelentékenyebb város hazánkban, mely­
ben ne volna ilyen egyesület.

A skárlát és difteritis Nagy-Bányán nap­
nap mellett szedi áldozatait, a hatóság össze­
tett, kézzel nézi a veszedelmes járványok pusz­
títását és semmi intézkedést, nem tesz. Mire 
való akkor a magisztrátus Nagy-Bányán, ha 
ily vész idején sem tudja kötelességét telje­
síteni. Ajánljuk az alispán figyelmébe.

Anyakönyvi kinevezések. A belügymi­
niszter a madarászi kerületbe Karancsi Árpá­
dot, a vámfalusiba Tardi Dánielt, a gencsibe 
Kovács Zsigmondot, a csomaközibe Reszler 
Jánost, az ilobaiba Wallerstein Antalt, a 
sárköz újlakiba Csontos Pált, az erdődibe 
Miilián Jánost anyakönyvvezető helyettesekké 
nevezte ki. Látszik ezekből, milyen pompá­
san bevált gyakorlatilag a belügyminiszter 
számítása, hogy milyen terhet rótt úgy a 
közönség, mint a hivatalos közegek nyakába.

A gyújtogatások izgalomban tartják Nagy- 
Bánya városát. A múlt szombaton éjjel két 
házat gyújtottak felt két órakor történt az 
első eset, de sikerült eloltani, mert koián 
észrevették, alig 8/t óra múlva egy másik 
házat gyújtottak fel, mely a mellette lévő 
házzal együtt, leégett. A város 1U0 fit juta­
lomdijat, tűzött ki a gyújtogató tejére.

A keresztény családanyák könyvét, Du
panloup urleánsi püspöknek a kér. nő mél­
tóságáról és kötelességeiről értekező müvét, 
melyről ő szentsége is elismerőleg nyilatko­
zik, ajánljuk a fi. papság és a leér. családok 
szives figyelmébe. Kér. nőnek, különösen 
családanyáknak o miinél hasznosabb és szük­
ségeinek megfelelőbb olvasmányt alig ajánl­
hatnánk. A 25 Ívre terjedő mü óra fűzve és 
bórmentesen szállítva 1 frt. 20 kr. (e. e. s.), 
megrendelhető Szatmáron a kiadónál, A i b e n 
Mátyás ny. igazgatónál, és a Reizer-lóle 
könyvkereskedésben.

Az osztály sorsjáték első hnzása. Lapunk
tisztelt olvasóközönségének b. figyelmét fel­
hívjuk Török A. és Társa budapesti ezég 
hirdetésére, akik a m. kir. szab. osztálysors­
jegyek elárusitásával meg leltek bízva. Ezen 
sorsjáték a m. kir. kormány felügyelete alatt 
áll és mindenkinek njánjuk, hogy bizalom­
mal fői dúljon Török A. és Társa főelárusi- 
tókhoz Budapesten.

Hirdetmény. A nagymóltóságu m. kir. 
pénzügyminisztériumnak f. évi szeptember 
30-áról kelt 78147. számú rendeletével az 
1898-ik évre teljesítendő adóösszeirás és ki­
vetésre záros határidő lett tűzve, erről a t. 
adóköteleseket, oly felhívással értesítem, hogy 
a kapitányi hivatal utján közhírré tett hirdet­
mények szerint a következő adóbevallások 
lesznek beadandók : u. m. 1. Mindazon uj 
épületekről, melyek után az adómentesség 
1897. év végén lejárt, a tulajdonos által hasz­
nált, avagy üresen álló lakrész, valamint a 
nyert házbér, a kiküldött vallomási ívbe 
pontosan beírandó, 1897. évi deczember ló­
ig beadandó. 2. Uj üzletek, vállalatok, minden 
haszonhajtó foglalkozás, a mely 1897. évben 
keletkezeti, 1898-ik évre a Ill-ad oszt. kere­
seti adó bevallási iv, 1897. deczember 31-ig.
3. IV-ed osztályú kereseti adó alapját képező 
állandó.fizetés, kegy-, nyugdíj és tiszteletdij.
4. Tőkekamat és járadékadó alapját képező 
jövedelem, 1898. évi január 15-ig. 5. Ingat­
lanokra bekebelezett terhek és kamatokról 
a vallomás iv 1898. évi január hó 31-ig e 
városi adóhivatalhoz beadandó. Szatmárit, 
1897. évi november hó 2-án. Noválc Lajos 
főszámvevő.

Színház.
Az elmúlt, hét színházunkban nehány 

érdekes momentumot hozott. Csütörtökön, 
nov. 4. é:i lépett először a közönség elé Ká­
polnay Juliska, a társulat drámai művésznője, 
„Irén“ szerepében, Karczag „Lemondás“ c. 
színmüvében, s határozott sikert aratott. Ele­
gáns megjelenése, fesztelen mozgása, és 
nyugodt magatartása jó benyomást tettek a 
közönségre. Kezével ép úgy jellemez, mint 
hangjának játékával. Ez a hang kissé gyönge. 
Nem alkalmas erős kitörésekre, de a fájda­
lom, az epesztő szenvedély s a panasz tol­
mácsolására annál inkább. Hangjának e tu­
lajdonsága kell hogy megszabja szerepkörét. 
Szalmán L. az ifjú Korolán mesterien rajzolt 
alakját élesen, jellemzően hozta színpadra. 
Tisztái mint Boldizsár báró, Várfalvi A. Tekla 
szerepében minden izében kitűnő alakítást 
nyújtanak. Sarolta grófnő szerepe Raise L. 
kezeiben elmosódott.

Újdonság is volt: a „Tel es Tavasz c. 
operetté. Ennek az újdonságnak egyetlen jó 
tulajdona van, hogy ugyanis jó a librettója. 
Könnyed a fölépítése, elég okos a cselekvése 
s maga a csolekvény indító motívuma bizo­
nyos Idealizmussal árasztja körül a kedves 
kis mesét. A zenéje olyan, milyent a Rosen- 
zAveig lesvérektől vártunk: gyönge; tánezra 
és hamar elmúló dicsőségre van csinálva. 
Az első pillanatra behízelegi magát,— nem 
a fülbe, de a lábba, azután elfeledjük. Ha a 
franczia szerzők zenéjével összehasonlítjuk, 
hatása olyan mint a söré ellentétbe helyez­
ve a pezsgővel. Eredménye a katzenjammer 
és nem kellemes mámor. Az előadásról csak 
jót lehet mondani. Úgy az egyes szerepek, 
mint az egész ensemble gondos betanulás­
ban került a közönség elé, miben nagy ér­
deme van a jeles karmesternek. Első sor­
ban Szoknia S. kell megemlítenünk, ki já­
ték és ének dolgában .ezúttal is érdemesnek 
mutatta magát a kedvoncz elnevezésre, fi­
nom játéka, kitűnő iskolája kellemes rokon- 
szén vet kelt iránta. Hogy Halmayné (mar- 
nutsné) ének dolgában excollalt, mondani 
som kell. Azt sem hallgathatjuk el, hogy

Tisztái (Malvoglio) maszkban és egész meg­
jelenésében pompás mulattató alakot mutatott 
be. Az ének valamint a zenekar csak dicsé­
retet érdemel.

A hót többi estéire is megelégedéssel 
tekinthetünk vissza.

Feriteken Buszt ay Béla népies bohózata 
„.Tani és Juczi“ tartotta folytonos derültség­
ben a karzatot. Lipcsei és Tisztay a czim- 
szerepben egyaránt kitűntek : amaz kedves 
énekével, emez ügyes mókáival. Szatmáry Á., 
Várfalvy és Kohány jól betöltötték szerepüket, 
mig Majosházy — a különben jó komika — 
túlzásaival még valószínűtlenebbé tette szere­
pét. Földi ■rínak csak baritonja érdemel em­
lítést.

Vasárnap ..Felhő Klári"-t láttuk sike­
rült előadásban. Halmayné (Felhő Klári), Déri 
(Aba András), Várfalvy (Katicza), Sárközy 
(Ferkó), Halsz Lilla (Viola Éva) egyaránt je­
leskedtek. Tisztay is ügyesen mutatta be a 
tolakodó Csik Vendel uramat, csak fiát, Is­
tókét (Szatmáry Á.) szoktatná meg, hogy 
ne a karzatnak játszók, hiszen nagyon jól 
szokott játszani a parterrenek is.

Hétfőn „Szegény Jonathan" ment — de 
kissé hidegen. Nagyobb érteklődést csak 
Szekula S. (Harriet) tudott kelteni, ki mindig 
ügyesen játszik és kedvesen énekel. Sárközy 
játékában több elevenséget vártunk, Torday 
hangjában több erőt és kifejezést, Tisztay-nál 
több figyelmet a dallamra. Déry jól játszott.

Kedden Ohnet remekét „A vasgyárost“ 
és Kápolnay Juliskát acclamaiták a hősnő 
szerepében. Mindkettőt joggal. A darab igen 
szép, és a művésznő remekül játszott. Fino­
man árnyalta az érzelem sokszerü változá­
sait, s nagy hévvel és közvetlenséggel tol­
mácsolta a lélekszaggató szenvedélyt; szóval 
Kápolnay „Clairje“ diadalt aratott. Szatmáry L. 
is megállta helyét a czimszerepben. A többi 
szereplők közül Várfalvy A. (Susanne) Hal- 
mai/t (Bligny) és Kiss J. (Beaulieu marquise) 
kell felemlítenünk. Szatmáry A. (Moulinat) 
kisebb jelentőségű szerepében is bizonyitá, 
hogy elsőrendű művész.

Vidék.

FT agy-Károly, nov. 8.
M e 1 i n d a-á r v a h á z. A város újra in­

gyen-adományhoz jutott —- árvaházat kapott 
a nőegylettől. Az egyesület u. i. oly nagy­
lelkű volt, hogy összes megtakarított tőkéjét 
(20,000 frt) egy leány árvaház alapítására 
adta, melyet a védnök, gr. Károlyi Gyuláné 
szül. Károlyi Melinda grófnő nevéről M e- 
linda-árvaháznak nevezett el. Az ár­
vaház a kath. hitközség telkén épült (5800 
frt.) és 12 lánykát bír befogadni. A felügyelő 
apácza alapítványa 7200 frt, 5 árvaleány el­
tartásának tőkéje 21000 frt.,. ruhaalapitvány 
1000 frt, az építési költség ; 5800 frt és az 
épület fentartására telt alapítvány 500 frt. 
Valóban örök hálára kötelezte a nőegyesü- 
lot e szép teltével a várost, de mégis úgy 
tudjuk, hogy a nőegyesületek legelső feladata
— szegényeken segíteni. Csak a zsidó szegé­
nyeknek adott a nőegyesület 138 Irtot, hát 
más szegények üres kézzel maradnak ? Most 
már teljes erejét szegény családaink fölsegi- 
tósére kell fordítania az egyesületnek, ha 
már megvan az árvaház. Úgy hiszszük, tőkéi­
nek elajándékozása után tel n e m oszlik az 
egyesület. Nagy szükség van reá.

Szédelgés gyerekekkel. Minap
végigjárta az itteni hivatalokat egy vidék­
ről ide szakadt csavargó és mindenütt alkal­
maztatást kórt, mivelhogy 13 gyermeke van.
— Hát hány éves? kérdezi egy hivatalfőnök 
tőle; — 28 leszek. Eszerint 15 éves korában 
volt már felesége, gyermeke? — Nem ké­
rem ; 3-szor keltem össze polgárilag pénzes 
özvegygyei, kiknek mindegyike gyereket 
hozott a házhoz 1 — „Úgy? volt a válasz,
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hát házasodjék meg 4-szer, vegyen el újra 
pénzes özvegyet s tartassa ki magát vele 
mig álláshoz jut. Van nekünk idevaló be­
csületes emberünk elég.“

Katonák eskütétele. A beruk­
kolt ujonezok nov. 1-én esküdtek föl, mely 
alkalommal Tímár Péter s. 1. buzdító be­
szédet mondott hozzájuk, a tisztikar meg 
bankettet adott.

A régi kaszinó közgyűlésén azt 
határozta, hogy 14,000 írtért megveszi a 
régi takarókzénztártól a Kölcsey-utcza leg­
régibb házát. De mivel csak 2000 frl kész­
pénze van, a tagoknak kell kezeskedni a 
12,000 frt kölcsönért, esetleg a 15,000 frt. 
újjáépítési költségekért ! Szegény u r i ka­
szinó 1! Ötven óv alatt csak 2000 frtot gyűjt­
hetett.

Csavargók. Soha sem járt annyi 
csavargó városunkban, mint ez idén. Valósá­
gos eldoródója N.-Károly a kéregetőknek és 
csavargóknak. Nincs nap, hogy 2—3 elzül- 
lött egyén ne kellemetlenkedjék s fel nem 
foghatjuk, hol hálnak ez egyének, hogy a 
rendőrség nem tud róluk ?

Betörés. A Kaplony-utczában minap 
betörtek F. J. gazdánál és az u. n. disz- 
szoba összes ágyneműit, ingóságát elemeitek. 
Nemsokára a kéményekre kerül a sor, mert 
Károlyban őszi, meg téli sport szokott lenni 
a kémények éjjeli vizitácziója a füstölt kol­
bászok és sonkák kedvéért.

A legény-egyesület e hó 2l-ón 
tartja 10 éves jubileumát, mely alkalommal 
diszgyülés, meg felolvasás lesz s az egyesü­
let körül érdemeket szerzett egyének arcz- 
képeit az egyesület helyiségében elhelyezik.

Tisza-Újlak városára buzdító hatással 
van Szatmármegye szomszédsága. A hala­
dási inger, mely Szatmár városát lázas moz­
gásba hozta egy idő óta, Tisza-öjlakra is rá­
ragadt. Szerény anyag; tehetségéhez képest 
minden felsőbb, hivatalos támogatás nélkül 
is kifejti minden erejét, hogy méltó helyet 
foglaljon a csinosabb külsejű, vidéki városok 
között. — Nincs ugyan még villám világítása, 
de van széles aszfaltjárója a főutczán s e mel­
lett a szebbnél szebb házak úgyszólván „ha- 
nyathomlok“ épülnek. — Újabban a piaczi 
korona-vendéglő emeletre húzása s a vasút 
melletti s a szatmárihoz hajszálnyira hasonló 
„fülencsós tó“ lecsapolása, továbbá a közeli 
vasúthoz vezető, tisztes gyalogjáró készítte­
tése vannak erélyes tervbe véve. Ha még az 
Uj- és Ólak közötti tágas vásártér rendezése 
is kívánatos napirendre kerül, akkor a Szat- 
márról jövő vendégek csaknem teljesen ott­
honosan fogják érezni magukat Tisza-Ujlakon.

H E TI S Z E M L E“ f4fi-ik szám.)
lói kezdődő egy évre, esetleg az 1899. 
és 1900. évekre leendő biztosítása 
czéljából f. é. október hó 8-án meg­
tartott árlejtés eredménye a nagy- 
móltóságu m. kir. igazságügyminis- 
terium által el nem fogadtatván, s 
újabb árlejtés megtartása rendeltetvén 
el, a jelzett élelmezés biztosítása czél­
jából megtartandó emez újabb zárt 
ajánlati versenynyel egybekötött ár­
lejtés a vezetésem alatti kir. ügyész­
ség hivatalos helyiségében folyó 
évi november hó 23-án d. e. 10 
órakor fog megtartatni, melyre a 
versenyben rósztvenni kívánók ezen­
nel meghivatnak.

Az 50 kros bélyeggel ellátott és 
az alábbi kellékeknek megfelelőleg 
kiállított és fölszerelt zárt Írásbeli 
ajánlatok az árlejtés megkezdéséig 
az alulirt kir. ügyészégnél nyújtan­
dók be. Később érkező ajánlatok, 
valamint az árlejtés befejezése után 
tett utóajánlatok figyelembe nem vé­
tetnek.

Az írásbeli ajánlatokban külön­
ít ülőn ajánlat teendő:

1. a rendes étadagra nézve, mely 
áll 35 centiliter leves, 35 centiliter 
főzelék (husnapokon IOV2 dgr. csont 
és zsiradékmentes hús) és 56 delta- 
gramn kenyérből

2. a böjti étadagra nézve, mely áll 
112 dgr. kenyérből s végül

3. a betegek részére kiszolgál­
tatandó étkekre nézve, mely utóbbi 
ajánlatnál a számvevőileg megálla­
pított kikiáltási árakhoz viszonyított

százalék leengedés mennyisége tün­
tetendő ki.

A bánatpénz összege 800 írtban 
állapittatik meg, mely készpénzben

vagy szabály szerint biztosítókul 
elfogadható értékpapírokban az aján­
lathoz melléklendő; a szóbeli árlej­
tésben rósztvenni kívánók által pedig 
az árlejtés megkezdése előtt leteendő, 
kiemcftetvén, hogy még le nem bo­
nyolított más hasonló vállalatnak 
letétben levő biztosítéka, illetőleg az 
arra való hivatkozás az előirt bánat­
pénzt nem pótolja.

A kir. ügyészség által nem ismert 
vállalkozók előéletük és vagyoni 
állapotuk iránt magukat a zárt aján­
lathoz melléklendő, illetve a szóbeli 
árlejtésnél bemutatandó hatósági bi- 
zonyitványnyal igazolni tartoznak.

A piaczi árak alapján számve­
vőileg megái lapított kikiáltási ár.
1) a rendes étadagra nézve — 14 kr
2) a böjti „ „ — 10 kr.

A b e tege k részére j k iszol gál tata n- 
dó étadagok kikiáltási árai, vala­
mint a részletes árlejtési feltételek, 
étlap és piaci árjegyzék a kir. ügyész­
ség irodájában, a hivatalos órák 
alatt megtekinthetőlc.

Az árlejtési feltételek ismerete, 
valamint az, hogy az ajánlattevő 
magát azoknak föltétlenül aláveti, 
az Írásbeli ajánlatban kifejezetten 
megemlítendő.

Szatmár, 1897. évi november hó 
7-én.

Dénes Lajos,
kir. ügyész.

F. évi november li<> 11-én

kezdődik az
Első magy. kir. szabadalmazott

OSZTÁLYSORSJÁTÉK
I. osztályának húzása

D€sT 100.000 sorsjegy, 50.000 nyeremény ”3*8 
Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben:

1.000,000 koro n a
különös nyeremények:

600.000, 400 000, 200.000, 2 á 100 000, 90.000, 80.000, 70.000. 2 á 60 000 korona
és igy tovább; egészben 5 hónap alatt 6 osztályban

SÄT 13.160,000 korona lesz kisorsolva,
A szatmári kir. ügyészségtől.

10.256/1897. k. ü. szám.
t

Eredeti borsjogyek árai torvszeriileg
egy egész 6 frt, egy fél 3 frt, negyed 1 frt 50 kr, nyolezad 75 kr.

Megrendeléseket kérjük mielőbb, de november 11-iki (húzás kezdete) előtt

Török A. és Társa czcglicz Budapest, Váezi-körut 4/1*.
küldeni.

-===^-=jHhbh KIVÁGANDÓ. —------------- --------------------

A szatmári kir. ügyészség fel­
ügyelete alatti szatmár-németi kir. 
törvényszéki központi, és a hatósága 
területén lévő nagy-károlyi, nagy­
bányai, nagy-somkuti, erdődi, hai- 
mii, sz.-váraljai, fehér-gyarmati ős m.- 
szalkai kir. járásbirósági fogházak­
ban letartóztatottak rendes élelmezé­
sének, valamint a beteg letartóztatot­
tak számára orvosi rendelvény alap­
ján kiszolgáltatandó ótadagok és 
élelmi szerek kiszolgáltatásának, a 
jövő 1898. évi január hó 1-ső napjá-

MEGRETVDEEÉSI BÄBCZA
Török A. és Társa uraknak

Budapest, Váczi-körut 4/P.
Kórom nekem 

együtt küldeni.
I. osztályú eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel

\ utánveendő.
I postautalványnyal.

kr. összeg . küldetik.
i mellékelve.
/ (A szükségleten rovat törlendő.)

Vezeték és keresztnév :

Lakhely: Megye ;

SnüSES
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$j Ditmár R. petroleum és olajlámpák. *

Ajánlom a jolon idényre dúsan felszerelt

petroleum
vidéki bútor vasárioknak

Budapesten 1873. óta fennálló
molyokból
és igen

kiházasitási készletemet, 
mindég nagy raktárt tartok 
olcsó áron árusítom.

Ajánlom a legjobb minőségű
ezia, cseh- és magyar

fran-
butor raktára

Kerepesi-ut 8—ik szám
(földszinti helyiségek)

szemben az. „Otthon“ kávéházzal 
azon kiválóan előnyös berendezést, 

alkalmazta, hogy nagyobb

bebútorozásoknál 8
az árut a legújabb

szabad butorkocsikban
a legtávolabb eső helyre és házhoz 
szállítja és szakértő emberek által a 
bútorok lelsz,állítását és azok elren­
dezését, eszközölteti, mi állal a cso­
magolás fölöslegessé válik és a bú­
torok rongálása ki van zárva. Leg­
nagyobb raktár mindennemű

a legegyszerűbbtől a legfinomabb ki­
állításig, hazai gyártmány leg­
szolidabb munka, szabott ár mellett, 
rendkívüli olcsó.

Budapest, Garay-utcza 48.
Rieger testvérek Jügerndurfi (Osztr. 

Szil.) cs. és kir.udvari orgona-gyárá­
nak bókja. Legolcsóbb árakon kiváló 
orgonákat. szállítanak.

A czég 23 évi fennállása óta

54(1 uj orgonát
épített, melyek közül 186 esik Ma­
gyarországra, a többit Norvégiába, 
Németországba, Romániába, Orosz, 
Olasz és Törökországba szállították.

ingyen és bérmentve.

;Vr'vi5 rXf'LV. - >
>

berndorfl, alpacca, és cinaczél 
evőeszközöket, iivog, porozellán és 
majolika ozsonnás készleteimet,
franczia porczollún figurák, terakota és 
majolika dísztárgyak olcsó és csinos 
kivitelben.

VAS-MOSDÓK
pléh és íatáiczák,

háztartási és konylia- 
berendezési czikkek

nagy választékban. Helybeli és vidéki épü 
lot üvegezésekre költségve­
téssel készséggel szolgálok, levélboli- 
log lőtt megrendeléseket gyorsan ős pon 
tosan elintézek.

A nagyérdemű közönség szives párt­
fogását kéri

Teljes tisztelettel

Győry Károly
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Van szerencsénk úgy a helybeli, mint a vidéki tisztelt vevő közönség becses 
tudomására hozni, hogy Kazinczy utezában lew üzletünket a Deak-terre,

8 u. m.:
logo ja8>l> őszi és téli

rr •női
M

jaquetok, szövet- és szőrme gallérok, körköpenyek,bundák,
úgyszintén férfi, fiú- és gyermek-

öltönyök, őszi és téli felöltők, mikádó kabátok, loden kö- 
^pmrok. férfi és fiú mencsikoffok, utazó és városi bundák

a íegoicsoDo gyan manuu.

tí't*
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olőle-< iszol hálásrólpontosszolidlátogatásátMidőn a n. ő. közönség h. 
is biztosítva maradtunk kiváló tisztelettel

KLEIN
kereskedelmi és iparbank palotájában

gesen

PONTOS KISZOLGÁLÁS!
S/OI

ik ík I»
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Legjobb minőségű
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HEGYI BOROK
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valamint

Magyar és Franczia
-f

COGNACOK
legjutányosabb áfban be­
szerezhetők az érmelléki 
és erdélyi borok raktárá­
ban a színház átellenében.

A közönség becses figyelmébe aján­
lom jó tisztuli boraimat 56 liter 
vételénél 20 24 kr. árban, literen- 
lcint 34—40 króri.

Igen finom tea-rumok 1 i te - 
renként 80 krtól 5 frtig.

*1 További szives pártfogásukat kéri 
tisztolottel

4> Weisz Lajos,
érmelléki és erdélyi borok raktára.

Ruházati műterem
sí főt. papság részére

sfeM
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44

ynazi szerek es zászló
gyára.

Ilii

.vörös keresztihez
Kitüntetve: Bécs, Paris. London, Madrid, Brüssel [gj

Boulogne, Tunis, St.-Gilet stb. El

fVSí-v

5>l \'iY- ‘>é

SKARDA VILMOS 1
IV. Waltergasse I. Becs. IV. Favoritén,strasse ‘28,

Ajánl az 1897-iki őszi és téli idényre: jg
papi™, rend« és világi

A?
Wk 8§L

iü

utóda,
Józsefföherczeg cs. és kW. fensége 
és Klotild föherczeg asszony ö cs. 
és kW. fensége udvari szállítója.

Gyár és raktár:
BUDAPEST,

Ytai-utcza 14, szám.
Alapiitatott 1803-ban. Ötször kitüntetve. §

Ajánlja:

miseruha és egyházi szerelvények­
ből dúsan felszerelt nagy raktárát, 
mely bővelkedik góth-, román és renais- 
sance-stylü ruhákban, valamint ponti* 

fikáié szerekben,

Egyházi és egyleti zászlókban, 
érez-és faárukban stb

Árjegyzékek és költségtervezetek dij- és 
bérmentesen küldetnek

■így ni int:
havelokok, felöltők, papi kabátok, egész öl dí­
zelek stb., szertartási ruhák, samonoi., ez imá­
dé k, reverendák, talárok sib. szigorúan egy­

házi előírás szerint.

Biretumok, kollárék,
chemisotlek, házi- és utisnpkák, kapuciumok> 
cingulusok nagy választékban. Valamennyi kó~ 
sznmény a legjobb anyagitól, tarlós és díszes
kivitelben Szövetek méterszámra is eladni,.»k.

Egyházi szerek
végleges megrendelés után olcsón szállíttatnak.

Árjegyzékek és szövetminták ingyen és bérmentve.
Íll5MEn51@JEI15lEIEH5MEJ IBMBilBMIEJlEÍMIcllÜg Ml cíHig EU nil |j£iigjgJl5lBjg[]lgiHjgHgigjgj^

ifiS5SHHsasasa5asasiiEsasH5asasESS5asH

„PÁZMÁNY-SAJTÓ“1
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M Vllalkozik mindennemű

KÖNYVNYOMDÁI MUNKÁK
nyosabb árak mellett

Tisztelettel
!,z 'íiílZOMtó.sÚo.
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